

Ergebnisprotokoll

Veranstaltung: Mitgliederversammlung der LAG AktivRegion Uthlande e.V.			
Ort der Veranstaltung: Kreishaus in Husum		Name der Protokollantin: Meike Frädriich	
Datum der Veranstaltung: 19. Juli 2017	Beginn der Veranstaltung: 10:30 Uhr	Ende der Veranstaltung: 12:20 Uhr	
Teilnehmer: Von den geladenen 54 Vereinsmitgliedern sind folgende stimmberechtigte Mitglieder anwesend:			
Manfred Uekermann	GO	Maren Jessen	NGO
Paul Raffelhüschen	GO	Harald Förster	NGO
Matthias Piepgras	GO	Dr. Michaela Oesser	NGO
Gisela Riemann	GO	Norbert Gades	NGO
Ruth Hartwig Kruse	GO	Frank Timpe	NGO
Nikolas Häckel	GO	Matthias Strasser	NGO
Heike Hinrichsen	GO	Natalie Eckelt	NGO
Katrin Fifeik	GO		
Gisela Jansen	GO		
Heidi Braun	GO		
Christoph Hagenbruch	GO		
 <u>LLUR Flensburg:</u> Norbert Limberg			
 <u>Regionalbüro:</u> Meike Frädriich (Protokoll)			
 <u>Regionalmanagement:</u> Ole Dierßen			
 <u>Presse:</u> Herr Müllerchen			
Tagesordnung			
<ol style="list-style-type: none"> 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den Vorsitzenden 2. Beschluss der Tagesordnung 3. Genehmigung des Protokolls vom 27.04.2016 4. Bericht des Vorsitzenden 5. Bericht des Regionalmanagers 			

6. **Kassenprüfung**
 - a) **Bericht der Kassenprüfer**
 - b) **Entlastung des Vorstandes**
7. **Aufnahme neuer Vereinsmitglieder**
8. **Wahl neuer Vorstandsmitglieder**
9. **Bericht Ergebnisse Monitoring**
10. **Bericht Beschluss des Vorstands zur Anpassung der IES**
11. **Verschiedenes**

Zu Top 1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den Vorsitzenden

Der Vorsitzende Herr Uekermann eröffnet die Sitzung um 10:30 Uhr, begrüßt alle Anwesenden und freut sich, dass Herr Limberg nach längerer Krankheit wieder dabei ist.

Es folgt eine kurze Vorstellungsrunde.
Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

Zu Top 2: Beschluss der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form beschlossen.

Zu Top 3: Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung vom 27.04.2016

Das Protokoll wird wie vorgelegt, einstimmig beschlossen. Zum Top 8 des Protokolls wird nach Prüfung mitgeteilt, dass das LOGO der AktivRegion Uthlande für Öffentlichkeitsarbeit unter Bekanntgabe des Nutzers und nach Absprache mit dem Regionalmanagement genutzt werden darf.

Top 4: Bericht des Vorsitzenden

Der Vorsitzende berichtet, dass Herr Dierßen seine Probezeit erfolgreich abgeschlossen und sich sehr gut in seine Tätigkeit als Regionalmanager eingearbeitet hat.

Herr Dierßen arbeitet sehr engagiert und ist gerne bereit die AktivRegion in Gemeindevertretungen und auf anderen Veranstaltungen vorzustellen und zu vertreten. Für die Vorstellung von Projektideen sowie für die Projektberatung steht er gerne zur Verfügung.

Herr Uekermann stellt dar, dass auf der letzten Vorstandssitzung über Änderungen der Integrierten Entwicklungsstrategie (IES) der AktivRegion Uthlande beraten und beschlossen wurde. In diesem Zusammenhang verweist er auf den gesonderten TOP 10.

Herr Uekermann berichtet, dass auch eine Mitgliedschaft der AktivRegion in der Bundesarbeitsgemeinschaft der LEADER-Aktionsgruppe in Deutschland (BAG LAG) beschlossen wurde. Die BAG LAG ist ein Zusammenschluss der LAG`s in Deutschland.

Die Ziele des Vereins sind u.a.:

- Verbesserte Rahmenbedingungen für LAG`s
- Stärkung des Bottom-Up Ansatzes
- Interessenvertretung der LAG`s auf Bundes- und EU Ebene
- Erfahrungsaustausch und Vernetzung

Zu den Maßnahmen gehört:

- Weiterentwicklung des LEADER-Ansatzes
- Mitarbeit bei der Erstellung von Verordnungen, Programmen, Richtlinien, Erlassen
- Erarbeitung von Stellungnahmen, Positionspapieren
- Teilnahme an Beteiligungsverfahren zur Gesetzgebung (BUND, EU)
- Informationsveranstaltungen, Messevertretungen

Der Mitgliedsbeitrag beläuft sich auf 300,00 Euro/Jahr.

Herr Uekermann berichtet weiter, dass eine Verbesserung der Öffentlichkeitsarbeit der AktivRegion geplant ist. Dazu gehört eine grundlegende Überarbeitung und Modernisierung der Homepage. Die Mittel für Öffentlichkeitsarbeit erlauben es, den Internetauftritt auf den Stand der Zeit zu bringen. In den letzten 2 Jahren wurden diese Mittel kaum genutzt.

Außerdem soll der neu entworfene AktivRegion Uthlande Infolyer durch eine Graphikagentur gelayoutet und gedruckt werden.

Zu Top 5: Bericht des Regionalmanagers

Herr Dierßen begrüßt ebenfalls die anwesenden Mitglieder.

Er stellt seinen Bericht anhand einer Präsentation dar, die dem Protokoll beigefügt ist.

Der Regionalmanager berichtet über die Projekte, die seit der letzten Mitgliederversammlung durch den Vorstand zur Förderung beschlossen wurden. Dabei geht er auf folgende Projekte ein:

- WLAN für die Uthlande: Einrichtung eines WLAN-Netzes für alle Inseln und Halligen der Uthlande
- Barrierefreie Deichzugänge auf Sylt: Erarbeitung von Lösungen, wie Barrierefreiheit an Deichübergängen geschaffen werden kann
- Walhalle Amrum: Ausstellung eines Pottwalskeletts im Naturzentrum Amrum
- E-Ladestation Föhr: Errichtung von 7 E-Ladestationen in 5 Gemeinden auf Föhr
- Vogelkoje Eidum: Touristische Inwertsetzung der Vogelkoje (u.a.: Ausstattung mit Infotafeln, LED Beleuchtung)
- Kunstrasenplatz Amrum: Errichtung eines Platzes für Vereinsbetrieb, Allgemeinheit sowie für kulturelle und touristische Veranstaltungen
- Biar Brauhüs: Aufbau einer Mikrobrauerei in Borgsum auf Föhr
- Orangerie Park an der Mühle: Schaffung eines Veranstaltungsortes für Kunst und Kultur mit dem Schwerpunkt auf regionale Künstler
- Wanderbroschüre Expedition Uthlande: Erstellung von interaktiven Wanderrouten für alle Inseln und Halligen der AktivRegion
- Neuausrichtung Schöpfwerk Keitum: Modernisierung des Gebäudes mit Bau einer WC-Anlage und Ausstattung mit einer Ausstellung zu den Themen Naturschutz, Küstenschutz, Weltnaturerbe Wattenmeer, Nationalpark, Geschichte des Deich- und Sielverbandes

Über den Finanzstatus teilt Herr Dierßen mit, dass eine Summe von insgesamt 2.242.757,71 € zur Projektförderung zur Verfügung steht. Bisher wurden davon 659.069,91 € für beschlossene Projekte gebunden. Das Restbudget beträgt 1.583.687,80 €.

Weiteres ist der beigefügten Präsentation zu entnehmen, sowie der detaillierten Übersicht zum Projektstand, ebenfalls im Anhang ersichtlich.

Zu Top 6: Kassenprüfung

a) Bericht des Kassenprüfers

Frau Braun und Frau Riemann haben die Kassenprüfung für das Jahr 2016 im März 2017 in den Geschäftsräumen der AktivRegion Uthlande vorgenommen. Frau Braun berichtet, dass die Unterlagen des letzten Quartals 2016 nicht vorgelegen haben und nicht geprüft werden konnten weil sie derzeit noch zur Prüfung beim LLUR vorliegen. Alle vorhandenen Unterlagen wurden anstandslos geprüft und der Kasse eine ordnungsgemäße, korrekte Führung bescheinigt. Herr Limberg merkt dazu an, dass die Prüfung des letzten Quartals beim LLUR andauere, jedoch mit einer ordnungsmäßigen Kassenführung zu rechnen ist.

Die Entlastung des Vorstandes wird beantragt.

b) Entlastung des Vorstandes

Der Entlastung des Vorstandes wurde mit 4 Enthaltungen (Uekermann, Piepgras, Gades und Eckelt, allesamt Vorstandsmitglieder) zugestimmt.

Zu Top 7: Aufnahme neuer Vereinsmitglieder

Der Vorsitzende erklärt, dass zwei neue Mitgliedsanträge vorliegen, über die es abzustimmen gilt. Es bewerben sich die Föhr-Tourismus GmbH unter Leitung von Herrn Jochen Gemeinhardt sowie der Verein Vogelkoje Eidum unter Leitung von Herrn Johannes Sanders um die Mitgliedschaft in der LAG AktivRegion Uthlande. In einer öffentlichen Abstimmung werden beide Institutionen einstimmig als neue Vereinsmitglieder aufgenommen.

Zu Top 8: Wahl neuer Vorstandsmitglieder

Zur Wahl als neue Vorstandsmitglieder werden Herr Nikolas Häckel für die Vogelkoje Eidum und Herr Henning Volmer vom Öömrang Ferian vorgeschlagen. Die Mitglieder stimmen öffentlich in einer Abstimmung über beide Kandidaten ab. Herr Häckel und Herr Volmer werden einstimmig von den Mitgliedern in den Vorstand gewählt.

Zu Top 9: Bericht Ergebnisse Monitoring

Frau Eckelt berichtet, dass im Rahmen der Evaluation 64% der Projektträger und 33% der Mitglieder (inklusive Vorstand) an der Befragung teilgenommen haben. Die Geschäftsführung hat die Auswertung vorgenommen und der Vorstand ist mit den Ergebnissen der Umfrage sehr zufrieden. Die Auswertung der Bewertungsbögen ist dem Protokoll beigefügt.

Weiter teilt Frau Eckelt mit, dass die Befragung von Projektträgern und Mitgliedern im Rahmen des Evaluationsberichts vom MELUND eingefordert wird. In der IES befindet sich ein Kapitel über Evaluation und Monitoring aus dem hervorgeht, welche Datenerhebungen vorgenommen werden müssen.

Der Vorsitzende ist mit den Ergebnissen der Umfrage sehr zufrieden und merkt an, künftig je einen Fragebogen für Mitglieder und einen Fragebogen für den Vorstand zu entwerfen.

Zu Top 10: Bericht Beschluss des Vorstands zur Anpassung der IES

Frau Eckelt berichtet mit Hilfe einer PowerPoint Präsentation über den Beschluss des Vorstandes zur Anpassung der IES.

Gegenstand der IES-Änderung sind folgende Punkte:

- Einzug einer Zeitvorgabe für Projektträger innerhalb von 6 Monaten nach dem Vorstandsbeschluss alle erforderlichen Projektunterlagen beim LLUR einzureichen
- Ergänzung der Bewertungskriterien im Bereich „Regionale Wirkung“ um das Kriterium „2 = Projekt wirkt sich auf mehrere Gemeinden/Ortsteile einer Insel/Hallig aus“
- Ergänzung der Bewertungskriterien im Bereich „Kooperation“ um das Kriterium „2 = Projekt wird mit mehreren Partnern einer Insel/Hallig umgesetzt“
- Festlegung von Höchstfördersummen entsprechend der erreichten Punktzahl
 - 20-24 Punkte: bis 50.000€
 - 25-29 Punkte: bis 100.000€
 - 30-39 Punkte: bis 150.000€
 - Über 40 Punkte: bis 200.000€

In 2018 soll geprüft werden inwiefern eine Mittelverschiebung zwischen Kernthemen sowie eine Reduzierung der Indikatoren zur Zielerreichung notwendig wird.

Die Mitgliederversammlung berät über die Änderungen der IES. Die vom Vorstand beschlossenen Änderungspunkte werden von den Mitgliedern einstimmig befürwortet.

Die Vorlage der einzelnen Änderungen liegt dem Protokoll bei.

Zu Top 11: Verschiedenes

Herr Uekermann merkt an, dass zum Ende der Tagung ein Gruppenfoto gemacht wird.

Es wird nachgefragt, ob die beschlossenen, fertiggestellten Projekte kontrolliert bzw. besichtigt werden. Herr Limberg berichtet dazu, dass von Landesseite Kontrollen der geförderten Projekte durchgeführt werden.

In diesem Zusammenhang wird angeregt, 1x pro Jahr eine Besichtigungstour zu planen, bzw. die Sitzungstermine örtlich so zu legen, dass geförderte Projekte vor oder nach einer Mitgliederversammlung gemeinsam besichtigt werden können.

Herr Limberg weist darauf hin, dass nach der Wahl eine Umstrukturierung der Zuständigkeiten von Seiten der Landesregierung vorgenommen wurde. Das LLUR bleibt weiterhin mit seinen bisherigen Ansprechpartnern bestehen. Im MELUND (ehemals MELUR) kommt es zu Verschiebungen, da es nicht wie bisher dem Landwirtschaftsministerium, sondern künftig dem Innenministerium untergeordnet ist. Der zuständige Minister für Inneres, ländliche Räume und

Integration ist Herr Hans-Joachim Grote, der zuständige Abteilungsleiter ist Herr Ernst Hansen.

Organisatorisch tritt die Änderung ab 01.08.2017 in Kraft.

Ende der Sitzung: 12:20 Uhr

Für die Richtigkeit

Für das Protokoll

Gez.
Manfred Uekermann
Vorsitzender

Gez.
Meike Frädriich
Mitarbeiterin